

ОСОБЕННОСТИ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В ЕАЭС

На сегодняшний день в мире, пережившем мировой финансовый кризис, очень остро стоит проблема продовольственной безопасности. По оценкам различных экспертов продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН (ФАО), из-за всплеска рождаемости и устойчивого естественного прироста в странах Африки и Азии количество потенциальных голодающих может увеличиться на 100 млн. человек. При этом, что на данный момент это количество уже составляет около 800 млн. голодающих людей.

Наиболее экономически рациональным решением для этого вопроса является увеличение производственных мощностей сельскохозяйственных отраслей мира, что позволит за их счет накормить это колоссальное количество людей. На сайте Всемирной продовольственной программы (ВПП ООН), призванной бороться с проблемой голода, четвертым пунктом для решения этого вопроса является следующее утверждение: «Поддержка малых фермерских хозяйств и частных фермеров необходима для их выхода на внутренний и мировые рынки. Это необходимая помощь для данных сообществ в развитии эффективного производства продуктов питания, способных удовлетворить нуждающееся население». С вхождением Казахстана в 50 - ку развитых стран мира, наша страна теперь не только не имеет права просить о продовольственной помощи, но и самой республике необходимо активно участвовать в глобальных программах ФАО и ВПП для сохранения своего престижа и репутации в международном сообществе. А для этого важно обеспечить продовольствием свою страну. Но устойчивый рост демонстрирует не только население развивающихся стран. Помимо них устойчивый рост населения проявляется во многих развитых странах и крупных экономиках по типу США, Канады, Китая, России. Потребности их растущего населения растут не только в количественном, но и в качественном аспекте потребления. Кроме того, эти страны являются ведущими производителями продуктов питания на планете. И сегодняшний растущий спрос на эти продукты стимулирует их не только на удовлетворение собственных нужд на внутреннем рынке. Любой глобальный спрос в кондиции мирового потребления дает толчок к повышению интереса в его удовлетворении со стороны крупного капитала, особенно со стороны мировых продовольственных ТНК развитого Западного мира, а также

стран с усиленной аграрной специализацией. Конкуренция за мировые рынки сбыта сельскохозяйственной продукции сегодня вынуждает присоединяться к борьбе не только мировые аграрные державы, но и крупных региональных производителей. Примером тому могут быть партнеры Казахстана по ЕАЭС в лице Беларуси и Кыргызстана. Аграрная политика этих стран все чаще носит устойчивый экспансионистский характер на внутреннем рынке данного интеграционного объединения. Это проявляется не только в традиционных для них отраслях хозяйствования. К примеру, Республика Беларусь за последние годы очень большое влияние уделяет рыбному хозяйству, становится одним из наиболее значимых поставщиков рыбы и икры на рынок СНГ, чего не наблюдалось в советский период. А Кыргызстан старается наладить функционирование молочных подотраслей по выпуску продукции из кобыльего молока. Сегодняшняя ситуация на мировых рынках вынуждает многие государства работать по сбыту аграрной продукции не только по существующей национальной специализации, но и по поиску кардинально новых продуктовых линий, либо по разработке уникальной для мирового рынка продукции. К тому же условия любой конкуренции предполагают вытеснение потенциальных конкурентов, как внутри страны, так и во вне её. Если мировые ТНК Запада и их фермерские хозяйства на мировом рынке имеют достаточный международный опыт для противостояния с фирмами развивающихся стран, занимая более 60% мирового рынка, то для продвижения продукции фирм развивающихся стран макроэкономическое государственное регулирование играет практически решающую роль, поскольку они не имеют подобного опыта априори. И такие условия вынуждают управленческие институты Казахстана разрабатывать собственные подходы к созданию сильного АПК, с собственной конкурентоспособной продукцией, как для внутреннего, так и для внешнего рынка.

ЛИТЕРАТУРА

1. Государства-члены Таможенного союза и Единого экономического пространства в цифрах. Режим доступа: http://www.eurasiancommission.org/ru/act/Brief_Statistics_Yearbook_2018.pdf (дата обращения 25.01.2019).
2. Дадалко В.А. Продовольственная безопасность: мировое общество, сельское хозяйство, экономическая экспансия / В.А. Дадалко, Е.Р. Михалко. – Минск: ИВЦ Минфина, 2011. 702 с.
3. Перова Н.С. Исмагамбетова А.Б. Инвестирование в агропромышленный комплекс Республики Казахстан / Современный научный вестник. 2016. Т. 12. № 2. С. 116-119.